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QUESTÃO 41:
Considere a seguinte reação envolvendo o dióxido de nitrogênio (NO2), com as respectivas variações de Entalpia e Entropia, com todas as substâncias em seu estado padrão à temperatura de 298K:
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Assinale a afirmação verdadeira.

a) A reação é endotérmica e espontânea.

b) A reação é exotérmica e espontânea.

c) A reação é endotérmica e não espontânea.

d) A reação é exotérmica e não espontânea.

QUESTÃO 42:
Abaixo estão as reações de hidrogenação do propeno (C3H6), de combustão propano (C3H8) e de formação da água, com as respectivas variações de entalpia:
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Com base nas reações acima, é possível calcular a entalpia de combustão do propeno, obtendo-se o seguinte valor:

a) – 2058 kJ mol-1
b) – 2630 kJ mol-1
c) – 1810 kJ mol-1
d) + 2630 kJ mol-1
QUESTÃO 43:
O Gás Liquefeito de Petróleo – GLP, com poder calorífico de combustão de 50 kJ g-1 será utilizado para movimentar uma usina termelétrica com capacidade de geração de 2,0 MW. Considerando uma eficiência global da conversão energética em 40%, o consumo de GLP será de:

a) 200 g s-1
b) 20 g s-1
c) 100 g s-1
d) 10 g s-1
QUESTÃO 44:
Um recipiente com água a 50oC está sendo aquecido por um fluido que circula em uma tubulação helicoidal mantida a uma temperatura de 100oC. O coeficiente de transmissão de calor entre a tubulação helicoidal e a água é de 96000 J h-1 m-2 oC-1. Sabendo-se que a entalpia de vaporização da água é de 
2400 J g-1, será necessária a seguinte área de tubulação para evaporar 100 kg/h de água:

a) 5,0 m2
b) 100 m2
c) 10 m2
d) 50 m2
QUESTÃO 45:
Um forno de produção de clínquer em uma indústria de cimento pode ser usado para o co-processamento e destinação segura de um resíduo industrial proveniente de outra indústria, nas seguintes condições, EXCETO:

a) O resíduo apresenta substâncias orgânicas perigosas, mas que podem ser destruídas na queima.

b) O resíduo não piora excessivamente a qualidade do clínquer, podendo inclusive melhorá-la.

c) O resíduo não apresenta nenhuma contaminação por metais.

d) As emissões atmosféricas provenientes do forno podem ser mantidas em níveis controlados.

QUESTÃO 46:
Dentre os efeitos ambientais diretos e indiretos que podem ser associados às indústrias de proteção de superfícies metálicas por galvanoplastia, podemos enumerar, EXCETO:

a) Consumo considerável de eletricidade para a eletrodeposição.

b) Geração de efluentes líquidos contaminados por metais pesados.

c) Grande acidez dos banhos e que, neutralizados, formam lodos classificados como perigosos.

d) Consumo contínuo de grandes vazões de água para preparação dos banhos.

QUESTÃO 47:
Assinale abaixo a opção que NÃO está relacionada aos impactos ambientais de uma indústria de fertilizantes produzido pela via úmida a partir da rocha fosfática.

a) Embora seja uma indústria de caráter predominantemente inorgânico, o efeito sobre a demanda bioquímica de oxigênio (DBO) nos cursos d’água afetados é considerável.

b) Se o ácido sulfúrico é utilizado para o ataque, então a fabricação do ácido sulfúrico deve ser considerada como um impacto adicional.

c) Há uma grande geração de resíduo sólido na forma de gesso (sulfato de cálcio), que tem que ser disposto no ambiente.

d) A rocha fosfática geralmente tem contaminantes contendo flúor, e emissões de fluoretos são gerados no ataque ácido.

QUESTÃO 48:
Na produção de ácido sulfúrico a partir do enxofre elementar ou de um minério sulfetado, é necessária uma oxidação do enxofre a SO2, seguida da conversão catalítica a SO3 e absorção deste até obter solução concentrada do ácido sulfúrico. Assinale a afirmação correta em relação ao impacto ambiental de tal processo.

a) As emissões de SO2 são baixas para o processo em operação normal, mas existem possibilidades de descontroles operacionais que podem causar emissões atmosféricas de grande impacto.

b) A matéria-prima tem que ser liquefeita sempre antes de proceder à oxidação para formação do dióxido de enxofre.

c) Os efluentes líquidos são ricos em enxofre e, portanto, podem ser um fator importante de eutrofização de cursos d’água pela fertilização e crescimento de algas.

d) Quando a matéria-prima é o enxofre, são geradas maiores quantidades de resíduos sólidos do que quando a matéria prima é um mineral sulfetado.

QUESTÃO 49:
Assinale a alternativa que NÃO pode ser considerada correta em relação aos impactos ambientais de uma indústria de laticínios, nas condições geralmente encontradas no Brasil.

a) Na maioria das vezes, o soro obtido na fabricação de queijos não é aproveitado, e é descartado para o meio ambiente.

b) Os efluentes líquidos são pesadamente carregados de matéria orgânica (DBO), que não pode ser tratada em processos convencionais.

c) A utilização de insumos (água, produtos de limpeza, combustíveis, etc) representam agravantes para os efluentes líquidos e atmosféricos, e para a geração de resíduos sólidos.

d) Se tratados, os efluentes líquidos poderão ser lançados no ambiente, porém haverá uma geração de resíduos sólidos gerados pelo processo de tratamento.

QUESTÃO 50:
Assinale abaixo a afirmativa que se relaciona CORRETAMENTE aos impactos ambientais da indústria de açúcar-e-álcool, nas condições geralmente encontradas no Brasil.

a) O álcool é um combustível derivado de biomassa e apresenta um impacto sobre as emissões de CO2 e, portanto, sobre o efeito estufa (aquecimento global) muito superior ao provocado pelos derivados do petróleo.

b) Após a fermentação da sacarose e destilação do álcool assim obtido, ocorre a geração de um efluente líquido altamente poluente (chamado vinhoto), que geralmente é lançado nos corpos d’água sem nenhum tratamento.

c) Todos os principais resíduos e efluentes gerados na fabricação do açúcar e do álcool podem ser aproveitados economicamente no próprio ciclo de produção de cana, nas atividades agrícolas e industriais.

d) A destilação do álcool consome uma grande quantidade de energia que tem que ser fornecida sempre na forma de eletricidade ou combustíveis adquiridos externamente, que oneram a produção.

QUESTÃO 51:
As alternativas abaixo se referem aos aspectos ambientais da indústria da madeira e carvão vegetal.

I. A preservação da madeira usando o pentaclorofenol pode resultar efluentes ou resíduos perigosos ao ambiente.

II. A carbonização da madeira para fabricação do carvão vegetal geralmente resulta em emissões de compostos orgânicos voláteis para a atmosfera, que poderiam ser aproveitados como sub-produtos.

III. A fermentação da madeira para conversão da celulose em sacarose é uma etapa simples e viável de aproveitamento da biomassa, mas pouco praticada.

IV. O processo de carbonização e/ou aproveitamento energético da madeira apresenta inconvenientes adicionais pela presença da lignina como constituinte agregado à celulose.

Assinale:

a) se I e III apenas estão corretas.

b) se I e II estão corretas.

c) se apenas III está incorreta.

d) se apenas IV está incorreta.

QUESTÃO 52:
A remoção de sólidos inorgânicos dissolvidos que estejam presentes em efluentes líquidos pode ser realizada pelos seguintes métodos, EXCETO:

a) Evaporação.

b) Troca iônica.

c) Osmose reversa.

d) Centrifugação.

QUESTÃO 53:
Os efluentes alcalinos de uma indústria têxtil são encaminhados para um lavador de gases onde entrarão em contato com os gases de combustão da caldeira geradora de vapor. Os efluentes líquidos são gerados na vazão de 1,0 m3 h-1 . Uma medição (base seca) indicou que os gases ingressam no lavador na vazão total de 2240 m3 h-1 (CNTP) e teor de CO2 de 20% em volume, o restante são inertes. Após o lavador, metade do CO2 foi removido pelo líquido lavador. Nessas condições, a quantidade de CO2 absorvida pela fase líquida pode ser calculada, obtendo-se o seguinte valor:

a) 1,0 mol litro-1
b) 10 mol litro-1
c) 100 mol litro-1
d) 1000 mol litro-1
QUESTÃO 54:
Os processos abaixo são etapas constituintes do tratamento convencional de água para abastecimento urbano, EXCETO:

a) Desinfecção

b) Coagulação

c) Decantação

d) Descoloração

QUESTÃO 55:
Assinale a opção abaixo que NÃO se aplica ao sistema de tratamento de esgotos domésticos por lodos ativados.

a) O consumo de oxigênio é fornecido pela aeração superficial ou aeração difusa.

b) A decantação secundária é indispensável para remover os flocos biológicos formados no reator.

c) O retorno de lodo secundário é uma medida adotada para aceleração do processo biológico.

d) A produção de biogás no reator biológico pode permitir a economia de energia no tratamento.

QUESTÃO 56:
NÃO é sistema que pode ser utilizado para o despoeiramento de efluentes atmosféricos de processos industriais inorgânicos:

a) Catalisador

b) Filtro mangas

c) Precipitador eletrostático

d) Multiciclone

QUESTÃO 57:
As afirmativas abaixo se referem ao desequilíbrio climático atribuído ao efeito estufa:

I. O consumo dos combustíveis fósseis para geração de energia e força motriz veicular é a principal causa do efeito estufa.

II. A geração de energia nuclear contribui expressivamente para acelerar o efeito climático.

III. O uso dos ecossistemas florestais nativos como fontes de energia ou pelo extrativismo e desflorestamento é um agravante do problema.

IV. Os clorofluorcarbonos (CFCs) e o metano (CH4) são também contribuintes para o aumento do efeito estufa.

V. Os países industrializados são os maiores responsáveis pelo efeito.

Assinale:

a) se todas as afirmativas estão corretas.

b) se apenas uma afirmativa está incorreta.

c) se duas afirmativas estão incorretas.

d) se apenas uma afirmativa está correta.

QUESTÃO 58:
Assinale a alternativa CORRETA em relação aos efeitos ambientais da agricultura intensiva e irrigada.

a) A salinização do solo é uma conseqüência provável e irreversível da irrigação intensa.

b) A contaminação do solo pelo uso de defensivos pode ser completamente evitada pelo uso de tecnologia de aplicação mais adequada.

c) A irrigação do solo usando as águas de cursos d’água contaminados pode ser recomendada como forma de tratamento das águas desses cursos d’água.

d) O uso de águas ricas em nutrientes poderá contribuir para a eutrofização dos solos, resultando em crescimento vegetal excessivo.

QUESTÃO 59:
Assinale as alternativa INCORRETA com relação aos problemas ambientais de barragens.

a) As barragens são ecossistemas transitórios, que tendem a desaparecer pela ação dos processos de assoreamento e eutrofização.

b) As barragens formam ambientes aquáticos que tendem a ser mais ricos em espécies de peixes do que os rios que lhe deram origem.

c) A eutrofização é um efeito que pode ser mais intenso nas áreas de intensa atividade agrícola ou urbana.

d) As propriedades físicas e químicas das águas nos ambientes de barragens apresentam maior variabilidade espacial do que nos rios que lhe deram origem.

QUESTÃO 60:
Assinale a alternativa que é INCORRETA, do ponto de vista da poluição atmosférica em áreas urbanas.

a) O ozônio é um poluente comumente encontrado em áreas urbanas, embora não seja emitido em grandes quantidades por nenhuma fonte.

b) O material particulado é um parâmetro que inclui, no mesmo padrão, um grande conjunto de materiais de diferentes origens e composições.

c) O monóxido de carbono é altamente tóxico, mas a intoxicação por esse poluente é reversível, resultando em riscos para a saúde humana apenas para a exposição aguda, e não para a exposição crônica.

d) O dióxido de carbono e o material particulado apresentam um efeito sinérgico, isto é, a presença dos dois poluente juntos é mais prejudicial para a saúde humana do que a presença deles em separado.

ATENÇÃO
COM SUA ESCRITA HABITUAL, TRANSCREVA, PARA O ESPAÇO RESERVADO PELA COMISSÃO, NA FOLHA DE RESPOSTA, A SEGUINTE FRASE:
“O curso pretende ampliar a formação teórica no que se refere à problemática ambiental.”
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